

В диссертационный совет 35.2.030.04  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
аграрный университет – МСХА имени  
К.А. Тимирязева»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джикия Мери Константиновны  
на тему «Учетно-аналитическое обеспечение формирования интегрированной  
отчетности сельскохозяйственных организаций», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика: 11. Бухгалтерский учет, аудит и  
экономическая статистика

В эпоху цифровой трансформации экономики ключевыми стейкхолдерами предъявляются новые, повышенные требования к качеству информации, охватывающей как экономические аспекты деятельности хозяйствующих субъектов в сфере агробизнеса, так и социальные и экологические результаты, включая их влияние на общество. Новые запросы требуют инновационной модели корпоративной отчетности - интегрированной отчетности организаций сельского хозяйства, обеспечивающих продовольственную независимость страны и являющихся ключевым звеном экономики России.

Актуальность исследования М.К. Джикия обусловлена отсутствием единого методического подхода к формированию показателей интегрированной отчетности организациями аграрного сектора, учитывающего их отраслевые особенности. Поставленная цель и задачи исследования определили логику его проведения и изложения результатов. Для достижения поставленной автором цели разработки и апробации методических подходов к формированию интегрированной отчетности в сельскохозяйственных организациях решен ряд задач, в результате чего автором сформулировано шесть положений, выносимых на защиту.

Все полученные автором результаты исследования обладают научной новизной и являются оригинальными. Предложенное автором определение сущности интегрированной отчетности (стр.9 автореферата) раскрывает основы её концептуальной модели и доказывает необходимость перехода корпоративной отчетности на новый уровень развития, позволяющий оценивать существующие риски, прогнозировать экономические события,

принимать своевременные управленческие решения на основе цифровой экономической информационной системы и подсистем (стр. 10 автореферата), что в итоге будет способствовать устойчивому экономическому развитию хозяйствующего субъекта, в том числе и отрасли АПК в целом.

Научный интерес представляет разработанная М.К. Джикия концептуальная модель методологии интегрированной отчетности, включающая уточненные и дополненные автором руководящие принципы, функции, требования и допущения ее составления, способствует обеспечению системы управления организацией и ее сегментов деятельности в полном объеме необходимой информацией для принятия решений по повышению эффективности использования ресурсов и устойчивости развития процессов воспроизводства экономического субъекта (стр. 12 автореферата).

Существенным приращением научного знания является разработанная автором уникальная методика контроля и оценки устойчивого развития сельскохозяйственных организаций по предложенной системе показателей интегрированной отчетности в разрезе шести видов капиталов, индексов и комплексных индикаторов оценки устойчивости по финансовым и нефинансовым показателям, обеспечивающая сопоставимость и позволяющая внутренним и внешним стейкхолдерам выявлять динамику устойчивого развития сельскохозяйственной организации и принимать обоснованные управленческие, инвестиционные и иные решения. Для практического применения методики автором разработан инновационный программный продукт (стр.17 автореферата).

Представляет интерес разработанная автором методическая модель внебалансового учета изменений капиталов на основе уточненной классификации капиталов и системы счетов для отражения на них операций как в униграфическом порядке, так и в диграфическом, с использованием двойной записи, что позволит сельскохозяйственным организациям отражать создание стоимости в интегрированной отчетности в предложенной автором форме «Баланс ресурсов и капиталов» (стр.17-18 автореферата). Вместе с тем, целесообразно было бы представить в автореферате разработанную автором форму «Баланс ресурсов и капиталов сельскохозяйственной деятельности», в которой можно наглядно проследить динамику изменения величин видов капиталов и отражение процессов создания стоимости в сельскохозяйственных организациях. А также дать более четкое обоснование необходимости использования и подходов к построению системы счетных записей по учету

движения капиталов. Следует отметить, что данные замечания не носят принципиального характера (в том числе в силу ограниченности формата автореферата), не ставят под сомнение значимость научных и практических результатов выполненной работы и могут рассматриваться в качестве рекомендаций для продолжения актуального и востребованного исследования.

Диссертационная работа М.К. Джикия выполнена на актуальную тему, является завершенным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, полностью соответствует предъявляемым к кандидатским диссертациям требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Джикия Мери Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: 11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

И.о. заведующего кафедрой статистики,  
учета и аудита Экономического факультета  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
доктор экономических наук, профессор

Д.А. Львова

«16» декабря 2024 г.

Специальность, по которой защищена  
докторская диссертация:  
08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный  
университет»

Адрес с индексом: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская  
набережная, д. 7-9;  
телефон: +7 (812) 363-64-94  
эл. почта: d.lvova@spbu.ru



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПБГУ.

*Ведущий специалист  
на кафедре ЭМЧ Джикия М.К.  
16.12.2024*